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ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ Β΄ ΚΥΚΛΟΥ  
ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΗΡΙΩΝ  

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 16 ΙΟΥΝΙΟΥ 2006  
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΗΧΑΝΩΝ  
 
ΘΕΜΑ 1ο  
 

Α.1.  Σε ποιες κατηγορίες διακρίνονται και πού χρησιµοποιούνται οι ηλώσεις ανάλογα 
µε το σκοπό και τις απαιτήσεις που προορίζονται.  

Μονάδες 8 
 

2.  Να αναφέρετε ονοµαστικά τις µορφές των διαµήκων σφηνών (δεν απαιτούνται 
σχήµατα).  

Μονάδες 5 
 

Β.1.  Σε ήλωση µε διπλή αρµοκαλύπτρα δίνονται:  
 

• φορτίο Q = 25120 daN 
• αριθµός ήλων z = 4 
• αριθµός σειρών η = 1 

• υλικό ήλων µε τεπ = 1000 2cm
daN

 

 
Ζητούνται:  
α)  Η διάµετρος των ήλων d.  

Μονάδες 6 
 

β)  Η διάµετρος οπής του ελάσµατος d1.  
Μονάδες 2 

 

2. Αν η τάση θραύσης των ήλων της προηγούµενης άσκησης είναι τθρ = 2000 2cm
daN

, 

να βρεθεί ο συντελεστής ασφάλειας (ν) των ήλων.  
Μονάδες 4 

 

ΘΕΜΑ 2ο  
 

Α.1.  Πότε γίνεται εντονότερο το φαινόµενο του βέλους κάµψης και ποια προβλήµατα 
προκαλεί στη λειτουργία των ατράκτων;  

Μονάδες 6 
 

2.  Ποιους σκοπούς εξυπηρετούν (επιτελούν) τα έδρανα;  
Μονάδες 6 

 

Β.  Κοχλίας πρέσας τετραγωνικού σπειρώµατος µε ονοµαστική διάµετρο d = 40 mm, 

από υλικό µε σεπ = 1200 2cm
daN

 και pεπ = 150 2cm
daN

, καταπονείται σε σύνθετη 

καταπόνηση (θλίψη και στρέψη) µε φορτίο F = 6480 daN.  
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Ο αριθµός συνεργαζοµένων σπειρωµάτων είναι z = 10 
Ζητείται: 
α)  Η διάµετρος πυρήνα d1.  

Μονάδες 5 
 

β)  Να ελεγχθεί η επιφανειακή πίεση p των σπειρωµάτων.  
Μονάδες 8 

 

ΘΕΜΑ 3ο  
 

Α.1.  Ποιος είναι ο σκοπός των κινητών ή εύκαµπτων συνδέσµων και σε ποια είδη 
διακρίνονται;  

Μονάδες 7 
 

2. Ποιος πρέπει να είναι ο ελάχιστος αριθµός δοντιών ενός γραναζιού; Να 
δικαιολογήσετε την απάντησή σας.  

Μονάδες 6 
 

Β.  Σε οδοντοκίνηση µε παράλληλους οδοντωτούς τροχούς, οι στροφές των αξόνων 
είναι n1 = 800 rpm (στροφές ανά λεπτό) και n2 = 400 rpm (στροφές ανά λεπτό). 
Το βήµα της οδόντωσης είναι t = 6,28 mm και ο αριθµός δοντιών του κινητήριου 
τροχού z1 = 20. 
 
Ζητούνται:  

 
1.  Το διαµετρικό βήµα (modul) m.  

Μονάδες 2 
 

2.  Η αρχική διάµετρος d1 (ή d01) του κινητήριου τροχού.  
Μονάδες 2  

 

3.  Η αρχική διάµετρος d2 (ή d02) του κινούµενου τροχού.  
Μονάδες 3 

 

4.  Το πάχος s των δοντιών για κανονική οδόντωση.  
 

Μονάδες 2  
 

5.  Αν η ισχύς του κινητήριου άξονα P1 = 20 PS και ο βαθµός απόδοσης η = 0,9, 
να βρεθεί η ισχύς P2 του κινούµενου άξονα.  

Μονάδες 3 
 

ΘΕΜΑ 4ο  
 

Α. 1.  Γιατί και πώς γίνεται η λίπανση των γραναζιών.  
Μονάδες 4 

 

2.  Ποιες είναι οι κατηγορίες στις οποίες κατατάσσονται οι ιµάντες µε κύριο 
κριτήριο τη µορφή της διατοµής τους; (ονοµαστικά).  

Μονάδες 4 
 

3.  Ποιες είναι οι κατηγορίες των αλυσίδων κίνησης; (ονοµαστικά).  
Μονάδες 4 
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Β.  Σε ιµαντοκίνηση µε επίπεδο ιµάντα δίνονται:  
 

• Στροφές ανά λεπτό κινητήριας τροχαλίας n1 = 600 rpm 
• ∆ιάµετρος κινούµενης τροχαλίας d2 = 900 mm 
• Μεταφερόµενη ισχύς Ρ = 9,42 PS 

• Σχέση µετάδοσης  
3
1

i =  

Ζητούνται: 
α)  Η περιφερειακή ταχύτητα (v) του ιµάντα.  

Μονάδες 5 
 

β)  Η περιφερειακή δύναµη (F) του ιµάντα .  
Μονάδες 3 

 

γ)  Η ροπή Μ1 του κινητήριου άξονα και η ροπή Μ2 του κινούµενου άξονα. 
Μονάδες 5 

 
KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  
ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 


